

ARCCHAD

ARCCHAD – Szerbiai mintafarmok felfedezése

Projektazonosító: HUSRB/23R/11/008

A kétéves ARCCHAD projektünk keretében négy mintagazdaság - kettő Magyarországon és kettő Szerbiában - kapott támogatást a rövid élelmiszer-ellátási lánc (REL) megoldások bevezetésére és a klímaváltozás elleni fellépésre. 2024. szeptember 25-26-án a zentai Kertészek Egyesületének szervezésében látogattunk el a két szerbiai mintafarmra szakmai workshopok keretében.

Az első napon a résztvevők Kenyeres Emil biogazda kecskefarmján gyűltek össze Kispiacon. Emil, aki 2003-ban mindössze két kecskével kezdte, ma már több mint 100 alpesi kecskét tart, és saját sajtkészítő kisüzemében dolgozza fel a tejet. Termékeit közvetlenül bioboltokban és vendéglátóhelyeken értékesíti. Emil jövőbeli tervei között szerepel egy helyi biotermelők számára nyitott kisbolt létrehozása, valamint esővízgyűjtő rendszerek kiépítése a hirtelen, nagy mennyiségű csapadék kezelésére. Emellett a termékek - beleértve a helyi gazdátársak termékeit is - kiszállítását egészen Belgrádig tervezi. Bár Emil természeténél fogva visszahúzódó, aktívan dolgozik a gazdaság fejlesztésén, beleértve az élményutvonalak és agroturisztikai szolgáltatások bevezetését is.

A MATE Zentai Konzultációs Központ oktatói magas színvonalú, a résztvevők igényeire szabott előadásokat tartottak. Részletesen bemutatták a vajdasági mezőgazdaság jövőjét a klímaváltozás tükrében, a kiskérődző állattartás kihívásait és lehetőségeit, valamint a legfrissebb klímarendeket. Az előadások nemcsak globális képet nyújtottak a környezeti változásokról, hanem rávilágítottak azok közvetlen hatásaira is, amelyek a kistermelők mindennapjaira vannak.

A nap végén a résztvevők megkóstolták a helyi termelők különleges finomságait: tönkölybúza kenyér, pörkölt tökmag, tökmagos sütemények, aszalt paradicsom, bioalma és paradicsomszós mellett Emil saját készítésű kecskesajtait is. Ötéves érlelt penészes sajtja valódi ritkaság, amelyről így nyilatkozott: „Ennek nincs ára - ez megfizethetetlen.”

A második nap igazi íz- és élménykalandot tartogatott: a sós ízeket hátrahagyva elmerültünk a méz édes univerzumában. A méhészek színe-java gyűlt össze a velebiti Tájházban, ahol neves szakemberek osztották meg tudásukat és tapasztalataikat.

A helyszín különleges volt - Bernát László apiterápiás kaptárai egy gyógynövényekkel teli, illatos kertben kaptak helyet, ahol a méhek zümmögése és a mézzel átitatott levegő szinte kézzelfoghatóan árasztotta a gyógyító erőt.

A résztvevő méhészek nemcsak az előadások mély szakmaiságában merültek el, hanem élvezték a közösség erejét is. Az összetartás és az egymás iránti támogatás valóban kézzelfogható volt. A szakmai előadók között volt a Nemzeti Biodiverzitás- és Génmegőrzési Központ szakértője, aki a méhek szaporodását a herék szaporodásbiológiáján keresztül mutatta be. Ezt követően a MATE Zentai Konzultációs Központ szakértője digitális (képalkotó és szenzoros) és más innovációs lehetőségeket

ARCCHAD

mutatott be a méhészeknek. Végül egy előadó gyakorlati tapasztalatok alapján ismertette a méhészetekre gyakorolt környezeti hatásokat.

A program különösen szórakoztató része volt a „Mézíz-bogozó” játék, amely valóban megmozgatta az érzékeket! Szabadkai Andrea, a Kislépték Egyesület alapítója vezette ezt az élvezetes és interaktív kóstolót, ahol a résztvevők különböző mézek ízvilágában merülhettek el, próbálva felismerni a rejtett zamatokat. A játék üde színfoltot hozott az eseményre - szórakozva tanultunk.

A napot az adorjáni Tisza-parton zártuk, ahol Bernát László megmutatta apiterápiás buszát. Nemcsak betekintést nyerhettünk a méhészet kulisszatitkaiba, hanem sokat tanulhattunk magától a mestertől is, aki szívesen osztotta meg tudását és tapasztalatait a méhészközösséggel. Egy felejthetetlen nap volt, ahol a méz, a természet és a tudás egyesült!

Mindkét nap csúcspontja volt a kistermelőkkel kötött együttműködési szándéknyilatkozat ünnepélyes aláírása. Ez az aláírás több volt, mint papírmunka - valódi elköteleződést jelentett: a projekt partnerei és a kiválasztott mintafarmok összefogtak, hogy közösen dolgozzanak a fenntartható mezőgazdaság jövőjéért. Az aláírás nemcsak egy dokumentum volt, hanem egy ígéret is, hogy együtt, összefogva valósítjuk meg céljainkat, és új lehetőségeket teremtünk a kistermelők számára!

Közlemény:

Ez a workshop esemény az Európai Unió pénzügyi támogatásával valósult meg a Interreg VI-A IPA Magyarország-Szerbia együttműködési program által. Az esemény tartalmáért teljes mértékben a zentai Kertészek Egyesülete vállalja a felelősséget, és az semmilyen körülmények között nem tekinthető az Európai Unió és / vagy a programot Irányító Hatóságnak állásfoglalását tükröző tartalomnak.

Programinformáció:

Az Interreg VI-A IPA Magyarország-Szerbia Program a 2021-27-es Európai Unió pénzügyi keretben valósul meg, az Előcsatlakozási Támogatási Eszköz (IPA) keretében. A részt vevő országok, Magyarország és Szerbia „megosztott irányítási rendszerének” alapján a Program olyan együttműködési projekteket támogat és finanszíroz, amelyek a program által támogatható területeken – a magyarországi Csongrád-Csanád és Bács-Kiskun megyében, valamint a szerbiai Nyugat-Bácska, Észak-Bácska, Észak-Bánát, Közép-Bánát, Dél-Bánát és Szerémség területein – található szervezetek között valósulnak meg.

A Program hozzájárul a stabil és együttműködő régió fejlődéséhez, valamint a határ menti régió életminőségének javításához. Lehetővé teszi a két ország szervezetei közötti gazdasági együttműködést, ápolja a közös identitást, valamint a határ menti régió kulturális és történelmi örökségét, és hozzájárul a környezeti fenntarthatósághoz és a biztonsághoz.

További információkért látogasson el a www.hungary-serbia.eu weboldalra.

